Professor de Histoéria

5.1

5.1.2. Sera classificado o candidato que obtiver, no minimo, 50% (cinglienta por cento) de acertos em cada matéria,

9.1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

N
INSTRUCOES

Leia ATENTAMENTE as INSTRUCOES abaixo, antes de iniciar a PROVA:

\Vocé CANDIDATO recebe, juntamente com este Caderno de Provas, o Cartao-Resposta, Gnico e insubstituivel.
Confira a escrita correta do seu nome e o cargo escolhido, constante no Cartdo-Resposta.

Assine o seu Cartdo-Resposta (GABARITO) no campo indicado.

O Caderno de Provas contém 20, 30 ou 60 questdes, conforme o cargo escolhido, todas com 5 (cinco) alternativas.
Para cada questdo assinale apenas UMA resposta.

A Nota da Prova Objetiva serda a média aritmética das notas obtidas nas respectivas matérias, as quais serao
avaliadas em uma escala de zero a dez pontos (com critérios de arredondamento previstos no Edital — item 7.2),
conforme os acertos de questdes pelo candidato.

O valor de cada questdo das provas para as respectivas matérias é:

a) matérias com 10 questdes: cada questao vale 1 (um) ponto;

b) matérias com 20 questGes: cada questdo vale 0,5 (meio) ponto;

c) matérias com 30 questdes: cada questdo vale 0,33 (trinta e trés décimos) de ponto.

sendo eliminado do Concurso aquele que néo atingir esta pontuacéo.

Para os cargos que exigirem provas objetivas e de titulos, a nota final serd a média ponderada entre a média aritmética
das provas objetivas com a nota da prova de titulos, nos termos do Edital — item 5.

O Caderno de Provas somente sera trocado se apresentar problema de impressdo; caso isso ocorra, solicite ao Fiscal
de Sala que tome as providéncias necessarias.

Ao terminar a Prova, o candidato devera entregar ao Fiscal de Sala o seu Cartdo-Resposta e o seu Caderno de Prova.
A interpretacdo das questdes, bem como das instrugdes, fazem parte da PROVA.

Problemas em questdes podem ser comunicados ao Fiscal de Sala. Contudo, NAO AGUARDE RESPOSTA, pois a
ocorréncia constara em ata, pelo Fiscal de Sala, para que a respectiva questdo seja analisada posteriormente. Na
divida, assinale a que mais lhe convier.

Sobre o Cartéo-Resposta (GABARITO):

- preencha totalmente o circulo correspondente a letra escolhida com caneta esferogréafica tinta azul ou preta;

- ndo sera fornecido outro Cartéo-Resposta;

- ndo sera atribuido ponto a questdo: que tenha como resposta mais de uma alternativa assinalada no Cartéo-Resposta;
em branco ou que contenha rasuras;

- 0 Cartao-Resposta sera lido por leitora ética.

Na ultima pagina do Caderno de Provas, ha uma grade para anotar as suas respostas; recorte-a e leve-a consigo.
A duracdo da PROVA é de 4 (quatro) horas, ja incluso o tempo de preenchimento do Cartédo-Resposta.

A saida do candidato somente sera permitida depois de transcorrida 1 (uma) hora do inicio da PROVA.

Os trés ltimos candidatos a terminar a PROVA deverdo permanecer na respectiva sala para o lacramento do envelope
com os Cartfes-Resposta (GABARITOS).

As PROVAS Objetivas e 0 Gabarito Oficial, contendo as alternativas corretas as respectivas questoes, serdo divulgados
a partir das 18 horas do dia 08 de fevereiro, no enderego eletrénico www.campomourao.pr.gov.br .

Sera publicado no Orgéo Oficial do Municipio e no site www.campomourao.pr.gov.br o Edital de Resultado da
Prova Objetiva, a partir do dia 17 de fevereiro de 2010.

Campo Mourdo, 7 de fevereiro de 2010.
A COMISSAO
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:( Questao 01 ]

Considerando o trabalho do psicélogo russo Lev S.

Wgotsky, é possivel afirmar que:

I. O aprendizado €é fundamental para o
desenvolvimento das funcdes psicoldgicas
superiores, especificamente humanas, sendo a
maturacdo, por si, um fator secundario neste
processo;

Il. Por meio do processo de internalizacdo, um
processo interpessoal é transformado em um
processo intrapessoal;

I1l. A falaegocéntrica demonstra que a tarefa na qual
a crianca esta envolvida ndo representa um desafio
ou uma dificuldade a ser enfrentada, uma vez que
acrianca é capaz de realizar tal acdo sem recorrer
a um adulto;

IV. A Zona de Desenvolvimento Proximal indica as
atividades que a crianca ja é capaz de realizar sem
0 auxilio de um adulto.

De acordo com as afirmativas acima, esta correta a
alternativa:

a) somente as afirmativas | e Il estdo corretas;

b) somente as afirmativas I, 1l e Il estdo corretas;
c¢) somente as afirmativas I, 111 e I\estdo corretas;
d) somente as afirmativas Il e 11 estdo corretas;
e) somente as afirmativas Il e I\Vestdo corretas.

——{  Questiao02

Leia o trecho a seguir:

“[...] o desenvolvimento mental é uma construcéo
continua, comparavel a edificacdo de um grande prédio
que, a medida que se acrescenta algo, ficard mais
solido, ou a montagem de um mecanismo delicado,
cujas fases gradativas de ajustamento conduziriam a
uma flexibilidade e uma mobilidade das pecas tanto
maiores quanto mais estavel se tornasse o equilibrio.
Mas, é preciso introduzir uma importante diferenca
entre dois aspectos complementares deste processo de
equilibracdo. Devem-se opor, desde logo, as estruturas
variaveis - definindo as formas ou estados sucessivos
de equilibrio - a um certo funcionamento constante
gue assegura a passagem de qualquer estado para o
nivel seguinte.” (PIAGET, 2003).

De acordo com os estudos de Jean Piaget, € incorreto
afirmar que:

a) emboraa inteligéncia procure, em todos os niveis,
explicar e compreender o0s objetos e as situagdes,
estas acfes mentais sdo vistas como funcdes
“invariaveis” do pensamento humano, porém as
explicagOes e os interesses da crianga variam de
acordo com o grau de desenvolvimento intelectual,

PROVA DE FUNDAMENTOS DA EDUCACAO

b) nodesenvolvimento mental, ha fungbes constantes
e comuns a todas as idades;

c) nas acOes que realiza, a crianca se depara
constantemente com elementos que provocam 0
desequilibrio psiquico e, dependendo do processo
de equilibracdo, a crianca pode avancar ou
retroceder nos estagios de desenvolvimento.

d) as estruturas mentais sdo variaveis e estdo
relacionadas as formas de organizacéo da atividade
mental, as quais sdo, sucessivamente, construidas
ao longo do desenvolvimento do sujeito;

e) o desenvolvimento psiquico orienta-se,
essencialmente, para o equilibrio.

:( Questao 03 ]

Durante as décadas de 1960 e 1970, tendo em vista o

contexto educacional brasileiro, é correto afirmar que:

I. Ocorreu a criacdo do Servico Nacional de
Aprendizagem Industrial(SENALI), organizado e
mantido pela Confederacdo Nacional das
Inddstrias, com cursos para atualizacdo
profissional;

I. Ocorreu a criacdo reforma educacional do ministro
Capanema que, por meio de lei organica, criou dois
tipos de ensino profissional: um, mantido pelo
sistema oficial, e outro, mantido por empresas e
supervisionado pelo Estado;

I11. A Lei n° 5.540/68, que tratava do ensino de 3°
grau, introduziu modificacbes na LDB de 1961,
dentre elas destacam-se: a extin¢do da catedra, a
unificacdo do vestibular, a aglutinacdo das
faculdades em universidades, o estabelecimento
de cursos de curta e longa duracgdo e a permissao
de matricula por disciplina, instituindo-se o
sistema de créditos;

IV. Ocorreu a criacdo do Movimento Brasileiro de
Alfabetizacdo (Mobral), (em uma) época em que
a taxa de analfabetismo de pessoas de mais de 15
anos chegou a 33%, no Brasil.

De acordo com as afirmativas acima, esta correta a
alternativa::

a) somente as afirmativas | e I11 estdo corretas;

b) somente as afirmativas | e 1l estdo corretas;

c) somente as afirmativas I, Il e 111 estdo corretas;

d) somente as afirmativas | e I\Vestao corretas;

e) somente as afirmativas 11 e 1\Vestdo corretas.

:( Questéo 04 ]

Sobre o periodo de 1930 a 1940, no contexto da

educacdo brasileira, é correto afirmar que:

a) odocumento Manifesto dos Pioneiros da Educacéo
Nova, redigido por Fernando de Azevedo e
assinado por mais de vinte e seis educadores e
intelectuais, trazia a marca da diversidade teorica

e ideoldgica do grupo que a concebeu;




-

——

b) Darcy Ribeiro apresentou novo substitutivo, ja
resultante dos acordos que o mesmo (vinha
realizando com Fernando Henrique Cardoso e o
ministro da educacéo, Paulo Renato de Souza;

¢) ha o predominio da tendéncia tecnicista e a
concomitante emergéncia de criticas a pedagogia
oficial e a politica educacional que busca
implementa-la;

d) éomarco daconfiguracdo mais clara da concepcao
historico-critica—abordagem dialética da educacéo
(inicio da discussao coletiva);

e) ampliou-se a obrigatoriedade escolar de quatro
para oito anos (1% a 82 série).

Questao 05 ]

No livro intitulado “Escola e Democracia”, o autor

Dermeval Saviani (1999), referindo-se a pedagogia

tecnicista, afirma que: “A partir do pressuposto de

neutralidade cientifica e inspirada nos principios de
racionalidade, eficiéncia e produtividade, essa
pedagogia advoga a reordenacdo do processo educativo
de maneira a torna-lo objetivo e operacional”

(SAVIANI, 1999, p. 23). Tendo em vista a tendéncia

da pedagogia tecnicista, é possivel afirmar que:

I. O homem ¢é considerado parte do capital e,
portanto, concebido como recurso humano para a
producéo;

Il. O ensino é entendido como uma atividade (1°
passo) que, suscitando determinado problema (2°
passo), provocaria o levantamento de dados (3°
passo), a partir dos quais seriam formuladas as
hipbteses explicativas do problema em questéo (4°
passo), empreendendo uma acdo conjunta que se
constitue em uma experimentacdo (5° passo), a
qual permitiria confirmar ou rejeitar as hipéteses
formuladas;

I11. Cinco passos formais propiciam o desenvolvimento
do aluno, sdo eles: Preparacdo: o mestre recorda o
ja sabido; Apresentacdo: o conhecimento novo é
apresentado ao aluno; Assimilacdo (ou associacao
ou comparacdo): o aluno é capaz de comparar 0
novo com o velho, perceber semelhancas e
diferencas; Generalizacdo (ou sistematizacao):
além das experiéncias concretas o aluno é capaz
de abstrair, chegando a concepc¢des gerais;
Aplicacdo: por meio de exercicio, 0 aluno mostra
que sabe aplicar o que aprendeu em exemplos
novos;

IV. A partir de 1968, a presenca de 6rgdos e técnicos
estrangeiros na definicdo de politicas culturais no
pais e a importacdo de abordagens metodologicas
pragmaticas do exterior para a questdo cultural,
contribuiram para o desenvolvimento do carater
tecnicista da educacao.

De acordo com as afirmativas acima, esta correta a

alternativa:
\_

a) somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas;

b) somente as afirmativas | e 11 estdo corretas;

c) somente as afirmativas I, Il e 111 estdo corretas;
d) somente as afirmativas | e IV estdo corretas;

e) somente as afirmativas I, Il e IV estéo corretas.

-:( Questao 06 ]

Sobre os principios e fins da educagdo nacional,
previstos na Lei de Diretrizes e Bases da Educacéo
Nacional, Lei n°. 9.394/96, de 20 de dezembro de
1996, , a alternativa correta é:

a) a educacéo, direito de todos e dever do Estado,
com a colaboracéo da familia, ser4 promovida e
incentivada com o auxilio da sociedade, visando
ao pleno desenvolvimento da pessoa, seu preparo
para o exercicio da cidadania e sua qualificacdo
para o trabalho;

b) a educacdo nacional, sempre que possivel, ser&
inspirada nos principios de liberdade e nos ideais
de solidariedade humana, tem por fim: a
compreensdo dos direitos e deveres da pessoa
humana, do cidaddo, do Estado, da familia e dos
demais grupos que compdem a comunidade;

c) aeducacao, dever da familia e do Estado, inspirada
nos principios de liberdade e nos ideais de
solidariedade humana, tem por finalidade o pleno
desenvolvimento do educando, seu preparo para
0 exercicio da cidadania e sua qualificagdo para o
trabalho;

d) o ensino de 1° e 2° graus tem por objetivo geral
proporcionar ao educando a formagéo necessaria
ao desenvolvimento de suas potencialidades como
elemento de auto-realizacéo, qualificagdo para o
trabalho e preparo para o exercicio consciente da
cidadania;

e) na organizagdo de seus sistemas de ensino, a
Unido, os Estados, o Distrito Federal e os
Municipios, todos exercendo uma funcgéao
redistributiva e supletiva, definirdo formas de
colaboracdo, de modo a assegurar a
universalizagdo do ensino obrigatério.

:{ Questao 07 ]

Pablo Gentili, no texto intitulado “Neoliberalismo e
educacdo: manual do usuario”, trecho extraido do livro
“Escola S.A.”, afirma que: “[...] é importante destacar
gue guando os neoliberais enfatizam que a educacao
deve estar subordinada as necessidades do mercado
de trabalho, estdo se referindo a uma questdo muito
especifica: a urgéncia de que o sistema educacional
se ajuste as demandas do mundo dos empregos. Isto
ndo significa que a funcdo social da educacdo seja
garantir esses empregos e, menos ainda, criar fontes
de trabalho. Pelo contrério, o sistema educacional deve
promover o que o0s neoliberais chamam de

empregabilidade. Isto é, a capacidade flexivel de




adaptacdo individual as demandas do mercado de
trabalho. A funcéo “social” da educagéo esgota-se neste
ponto. Ela encontra o seu preciso limite no exato
momento em que o individuo se langca ao mercado para
lutar por um emprego. A educacdo deve apenas
oferecer essa ferramenta necessaria para competir
nesse mercado. O restante depende das pessoas. Como
no jogo de baccarat, do qual nos fala Friedman, nada
esta aqui determinado de antemé&o, embora saibamos,
que alguns triunfardo e outros estardo condenados ao
fracasso”. A partir desta reflexao, € possivel considerar
como caracteristica dos governos neoliberais na
educacgéo:

I. A necessidade de desenvolver sistemas nacionais
de avaliacdo dos sistemas educacionais
(basicamente, provas de rendimento aplicadas a
populagdo estudantil).

Il. A necessidade de desenhar e desenvolver reformas
curriculares, a partir das quais devem se estabelecer
0s parametros e contetdos basicos de um curriculo
nacional.

I11. O desenvolvimento de estratégias de formagéo de
professores centralizadas nacionalmente e que
permitem atualizacdo dos docentes, segundo o
plano curricular estabelecido na reforma curricular.

IV. A necessidade de manter-se ativo na luta contra
um sistema de excluséo social, que quebra as bases
de sustentacdo democrética do direito a educacéo,
e tal quebra é um pré-requisito basico para a
conquista da cidadania, uma cidadania plena que
sé pode ser concretizada em uma sociedade
radicalmente igualitéria.

De acordo com as opg¢des acima, esta correta a

alternativa:

a) somente as opcdes | e 1V estdo corretas;

b) somente as opcdes 11, 111 e 1V estdo corretas;

c) somente as opcOes 111 e 1V estdo corretas;

d) somente as opgdes I, Il e 111 estdo corretas;

e) somente as opcOes 1l e IV estdo corretas.

:( Questao 08 ]

A respeito dos Parametros Curriculares Nacionais, é

correto afirmar que:

a) devem ser utilizados como um guia para o trabalho
dos professores em sala de aula, substituindo os
livros didaticos, que propde um modelo curricular
homogéneo e que garanta a qualidade do ensino,
independente da diversidade e das particularidades
apresentadas nos estados e municipios brasileiros;

b) indicam, como um dos objetivos do Ensino
Fundamental, que os alunos sejam capazes de
posicionar-se de maneira critica, responsavel e
construtiva nas diferentes situacdes sociais,
utilizando o didlogo como forma de mediar
conflitos e de tomar decisdes coletivas;

——

c) propdem que a avaliacdo seja realizada,
exclusivamente, pelo professor, em atividades
pontuais, com o objetivo de verificar os conteidos
aprendidos ao final do processo de ensino e
aprendizagem;

d) apresentam os contetdos em trés grandes
categorias (conteudos conceituais, procedimentais
e atitudinais), considerando que estes contelidos
ndo podem ser centrais no processo de ensino e
aprendizagem, visto que a formacdo para a
cidadania deve ser o eixo norteador do trabalho
pedagdgico;

e) adotam a proposta de estruturacdo por ciclos, que
favorecem uma apresentacdo mais parcelada do
conhecimento pelo reconhecimento de que 0s
alunos necessitam de mais tempo para a
aprendizagem dos contetdos basicos como leitura,
escrita e calculo.

Questao 09 ]

De acordo com o Referencial Curricular Nacional para
a Educacdo Infantil, é incorreto afirmar que:

I. As institui¢cbes de educacdo infantil devem
incorporar, de maneira integrada, as funcdes de
educar e cuidar, conduzindo, dentre outros fatores,
a valorizacdo dos profissionais que atuam com
criangas pequenas;

Il. O ato de brincar deve ser valorizado, uma vez que
contribui com o desenvolvimento da crianca,
possibilitando uma articulagéo entre a imaginacéo
e aimitacdo da realidade, a expressao de emogdes,
sentimentos, pensamentos, desejos e necessidades;

Il. A prética da educacgdo infantil, dentre outros
objetivos, deve possibilitar que as criancas
desenvolvam a capacidade de estabelecer e ampliar
as relacdes sociais, para que aprendam a articular
seus interesses e pontos de vista com os demais,
respeitando a diversidade e desenvolvendo atitudes
de ajuda e colaboracao;

IV. Os profissionais que atuam nas instituicfes de
Educacéo Infantil das diferentes regides brasileiras
possuem formacéo adequada, embora recebam
baixa remuneracdo.

De acordo com as afirmativas acima, esta incorreta a
alternativa:

a) somente as alternativas | e 11 estdo incorretas;

b) somente as alternativas | e Il estdo incorretas;

) somente as alternativas I, 11 e I11 estdo incorretas;
d) somente as alternativas Il e IV estdo incorretas;
e) somente a alternativa IV esta incorreta.

~N




p
——{ Questin10 |

O trecho do “Documento Norteador de Elaboracéo do
Plano Municipal de Educacéo - PME”, publicado no
Portal do Ministério da Educacdo (BRASIL, 2005, p.

21), afirma: “Ao decidir pela elaboracdo de seu Plano

Municipal, os gestores devem desenvolver a¢Ges para,

no decorrer de sua construcdo, garantir um amplo

processo democratico de participacdo, envolvendo os
diferentes atores que, de forma direta ou indireta,
influenciam na qualidade da educagdo do Municipio.

Devem participar deste processo educativo de

elaboracdo, o Poder Executivo, o Poder Legislativo, 0

Ministério Publico e a Sociedade Civil Organizada”

(p.21). Tendo em vista a necessidade de um processo

coletivo de elaboracdo do PME, a estrutura e

operacionalizacdo dos curriculos das escolas

municipais, conforme o referido documento, devem
orientar-se por:

I. Ter como referéncia a pratica docente e o
conhecimento tedrico;

Il. Incluir na elaboragdo, re-elaboragdo ou
reorganizacgdo do curriculo das escolas do sistema
municipal de ensino “o estudo da Historia da Africa
e dos Africanos, a luta dos negros no Brasil, a
cultura negra brasileira e o0 negro na formacéo da
sociedade nacional, resgatando a contribuicdo do

povo negro nas areas social, econémica e
politicas pertinentes a historia do Brasil”,
conforme estabelece a Lei n® 10.639, de 9 de
janeiro de 2003, no paragrafo 1°, do art. 26-A, e
0 que institui a Resolucdo do CNE/CP n° 1, de
17 de junho de 2004;

I11. Fazer-se necessério identificar os sucessos,
lacunas, desvios e perdas, a fim de possibilitar
a indicacdo de alternativas que concretizem
melhorias e qualidade no processo de ensino-
aprendizagem;

IV. Nédo precisar desdobrar-se em proposta
pedagogica o envolvimento, a participacdo e o
compromisso social dos profissionais da
educacéo.

De acordo com as opgOes acima, esta correta a
alternativa:

a) somente as opcBes | e 11 estdo incorretas;

b) somente as opcdes | e IV estdo incorretas;

) somente as opcOes 111 e 1V estdo incorretas;

d) somente as opgoes I, 111 e 1V estdo incorretas;
e) somente as opcOes I, 11 e 111 estdo incorretas.

PROVA ESPECIFICA

—

O declinio do Império Romano do Ocidente foi
marcado por crises politicas e econémicas que levaram
a sua total decadéncia. Entre os fatores que
contribuiram para a sua queda (476 d.C.), pode-se citar:

Questao 11 ]

I-  Oposicédo da Igreja Catélica;
II-  Deterioracdo econdmica,;
Expanséo das Cruzadas;
Islamismo;

V- Peste Negra.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas I11, IV e V estdo corretas;
b) Somente as afirmativas I, I11 e IV estdo corretas;
¢) Todas as afirmativas estdo corretas;

d) Somente as afirmativas I, Il e V estdo corretas;
e) Somente a afirmativa Il esta correta.

:( Questéo 12 ]

De modo geral a classificacdo da abrangéncia do
periodo medieval estende-se entre 0s séculos V a XV.
Séo caracteristicas desse periodo:

I-  Predominio do protestantismo;

II-  Consolidacdo do modo de producéo capitalista;
Formacdo de Estados fortes com moeda, exército
e sistema de impostos unificados;

Economia mercantil;

V- Existéncia de corporages de oficio.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as opgoes I, 111 e V estdo corretas;
b) Somente as opcdes | e 11 estdo corretas;

c) Somente a opcdes V esta correta;

d) Nenhuma das opcdes esté correta;

e) Todas as opces estdo corretas.




p
:( Questdo 13 ]

Enquanto na Alta Idade Média assiste-se a consolidacéo
do feudalismo, na Baixa ldade Média presencia-se a
crise do feudalismo e o inicio de uma longa fase de
transicdo que levara ao renascimento comercial e ao
desenvolvimento capitalista. Sobre a Baixa ldade
Média é correto afirmar que houve:

a) desenvolvimento concomitantemente do
Renascimento Cultural que reforca o papel da
Igreja Catolica como Instituicdo hegemonica e
detentora exclusiva do poder politico religioso;

b) predominio do modo assalariado de trabalho, que
acarretou, num curto espago de tempo, mudancas
profundas na Europa Oriental;

c) caréncia de mao-de-obra, provocada, entre outros,
pelo crescimento demografico a partir do século X;

d) crise do modo de producéo capitalista, provocada
pela sub-exploracdo da mao-de-obra através das
relacdes assalariadas de producéo;

e) exodo rural, pois os trabalhadores eram cada vez
mais seduzidos pela expectativa de uma vida
melhor nas cidades.

—

Relacione os acontecimentos com 0s respectivos
periodos da Histéria do Brasil.

Questao 14 ]

1. Brasil Colbnia;
2. Republica Velha;
3. Governo Militar.

() aeconomia brasileira foi majoritariamente extrativista
e exportadora.

() as Revoltas Tenentistas ocorridas na década de 1920
no Brasil expressam, em parte, a crise do Brasil
Republica.

() a Convénio de Taubaté inicia a organizacdo dos
cafeicultores para articular a politica de valorizagao
do café.

() criacdo de Atos Institucionais com o objetivo de
centralizar e fortalecer o Poder Executivo. O mais
conhecido é o de nimero 5, por radicalizar a politica
de perseguicdo dos oposicionistas ao governo e
suprimir direitos civis.

A alternativa que contém a sequéncia correta é:

al-2-2-3;
bhyl1-1-3-2;
c)1-2-2-2;
d2-2-3-1;
e)2-2-1-1

:{ Questao 15 ]

Em 2008 comemorou-se o0 bicentenério da vinda da
familia real portuguesa para o Brasil. Sobre esse
periodo comenta Laurentino Gomes: “Até entdo, 0
Brasil ainda ndo existia. Pelo menos, ndo como € hoje:
um pais integrado, de dimensGes continentais,
fronteiras bem definidas e habitantes que se identificam
como brasileiros. Até 1807, era apenas uma grande
fazenda, de onde Portugal tirava produtos, que levava
embora. Ou seja, uma col6nia extrativista, sem
qualquer nocéo de identidade nacional. A vinda da corte
iria transformar radicalmente esse cenario. Em apenas
treze anos, entre a chegada e a partida da corte, o Brasil
deixou de ser uma col6nia atrasada, proibida e ignorante
para se tornar uma nagéo independente. Nenhum outro
periodo da histéria brasileira testemunhou mudancas
tdo profundas, tdo decisivas — em tdo pouco tempo”.
(Nota sobre o livro de Laurentino Gomes, 1808.
Disponivel em: http://www.laurentinogomes.com.br/
index2.php?pagina=livro. Acesso em 13 de dez. 2009).
A transferéncia da Corte Portuguesa para o Brasil esta
ligada a:

a) intencdo portuguesa de evitar a proclamacgdo da
independéncia do Brasil,

b) tentativa portuguesa de impedir o avanco dos
Estados Unidos na América do Sul;

c) protecdo, por Portugal, de sua mais rica col6nia: o
Brasil;

d) atuacdo direta na organizacao das Forcas Armadas
cuja finalidade é proteger a regido sul, cobicada
pela Argentina e pelo Uruguai;

e) disputa entre Inglaterra e Franca pela hegemonia
européia.

:( Questéo 16 ]

A década de 1920 assinalou grandes transformacfes
politicas e sociais para o Brasil. Dentre o0s
acontecimentos dessa época, podemos situar:

I-  criacdo do Partido Comunista Brasileiro;
II- Semana de Arte Moderna;

Revolta da Chibata;

Coluna Prestes;

V- Plano de Metas.

Assinale a alternativa que contenha as opgdes corretas:

a) somente as afirmativas I, 11 e IV estdo corretas.
b) somente as afirmativas 111, IV e V estdo corretas.
c) somente as afirmativas Il, I1l e V estdo corretas.
d) nenhuma das afirmativas esta correta.

e) todas as afirmativas estéo corretas.

N
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’:[ Questao 17 ]

A Constituicdo Brasileira de 1891, a segunda de sua
historia, revogou a Constituicao que havia sido outorgada
em 1824 por Dom Pedro I, e mudou significativamente a
estrutura organizacional do Estado. Sobre a primeira
Constituicdo Republicana é correto afirmar:

a) definiu a existéncia de apenas trés poderes
independentes entre si, 0 Executivo, o Legislativo e o
Judiciario. O Poder Moderador foi abolido;

b) adotou o parlamentarismo e o voto livre e universal,
garantido a todos os cidaddos maiores de 18 anos e
mulheres;

c) optou pelo regime representativo e a extin¢do das
forcas publicas municipais;

d) caracterizou-se pelo federalismo e instalou o
parlamentarismo e a centralizacdo administrativa;

e) aboliu as instituicGes monarquicas e 0s Senadores
passaram a ter cargo vitalicio.

’:[ Questédo 18 ]

A cidade do Rio de Janeiro, capital da nova Republica do
Brasil, no inicio do século XX, tinha uma populagédo
aproximada de 1 milhdo de habitantes, sendo na sua
maioria homens pobres remanescentes do sistema
escravocrata. Sobre esse periodo e problematica
socioecondmica, é correto afirmar que:

a) concomitante a instauracdo do republicanismo,
reformas sociais foram realizadas como aquelas
protagonizadas pelo entdo prefeito do Rio de Janeiro,
Francisco Pereira Passos, ao apoiar 0 movimento
popularmente conhecido como “Bota abaixo”:
processo responsavel pela introducgdo de saneamento
bésico nas favelas e abertura de ruas e avenidas nos
corticos citadinos. Tais reformas visavam possibilitar
melhor qualidade de vida para os recém libertos da
escraviddo brasileira;

b) para atender as novas demandas sociais, implantou-
se nessa época um sistema de atendimento social e
trabalhista, com a criacdo da Consolidagdo das Leis
do Trabalho (CLT);

c) o ordenamento social se deu, sobretudo em cidades
como S&o Paulo e Rio de Janeiro, em fungéo da
industrializacdo que aproveitou a existéncia de méo-
de-obra excedente, promoveu aumento das
contratacfes e previu, na legislacdo trabalhista, a
criacdo de sindicatos urbanos;

d) o governo brasileiro promoveu uma politica oficial
de transferéncia do excedente de médo-de-obra para as
colonias agricolas e de povoamento, no sul do pais;

e) o crescimento da massa de homens pobres e
desempregados na cidade do Rio de Janeiro pode ser
explicado, entre outros fatores, pela decadéncia da
economia do café no Vale do Paraiba, pela aboli¢éo
da escraviddo e pelo ingresso de trabalhadores
europeus. Esses trés fatores contribuiram para o
aumento ndo s6 da exclusao da populagéo pobre do
mercado de trabalho como também da marginalidade
na cidade.

I:[ Questao 19 ]

Considere os itens abaixo sobre as Constitui¢cdes

Brasileiras:

I-  estabelece o sufragio universal masculino para
todos os brasileiros alfabetizados maiores de 21
anos de idade;

IlI-  estabelece fim do voto censitério e proibicao de
0s analfabetos votarem;

I1l- estabelece inclusdo do voto secreto e o sufragio
feminino;

IV- cria o Poder Moderador;

V- estabelece voto facultativo para cidadaos entre
16 e 17 anos.

Qual alternativa contém os itens que correspondem,
respectivamente, as Constituicbes de 1824 e 1988?

a) Somente os itens Il e V;
b) Somente o iten | e I1I;

c) Somente os itens Il e IV,
d) Somente os itens Ve V;
e) Somente os itens le V.

:[ Questao 20 ]

= {_laro qun &, mas vogits ato sulamencanosl

—_ Amérca nia & dos amercanasT J
£y

' R
Fonte: Big Stick. Disponivel em: http://
www.historianet.com.br/imagens/thebigsticklaw.jpg.
Acesso em: 10 de dez. 2009.

A charge acima permite associar o avanco do
capitalismo em toda a América Latina a partir do inicio
do século XIX até a | Guerra mundial (1914-1918), e
0 desencadeamento de uma série de mudancas no
comportamento politico e nas estruturas econémicas
e sociais das jovens nacBes. Sdo exemplos dessas
mudancas, exceto:




-

a) a Doutrina Monroe, a politica do Big Stick e a
Emenda Platt, entre outras, compdem um rol de
concepcBes e medidas tomadas pelos EUA que
tiveram como resultado maior interferéncia no
continente americano;

b) desmilitarizacdo das instituicdes em atencdo as
demandas populares e populistas;

¢) Racionalizagéo do aparelho de Estado juntamente
com aparato repressivo militar;

d) avanco da participacdo ocidental européia na
conducdo dos padrbes estéticos e culturais das
sociedades locais;

e) um aumento do quadro demogréafico dos paises, a
partir da crescente expansdo urbana provocada
pelos surtos de industrializag&o.

:[ Questédo 21 ]

Leia atentamente o fragmento do texto de Lucilia
Delgado que trata do Ato Institucional n°® 5 (Al-5):
“Nunca se sonhou tanto com a liberdade como em 1968.
No Brasil e no mundo, padrdes conservadores de
comportamento e sistemas politicos autoritarios eram
denunciados com vigor por uma juventude avida por
mudancas. Na Franca, estudantes montavam barricadas
nas ruas, num cenario de guerra civil. Nos Estados
Unidos, os hippies e outros segmentos pacifistas
marchavam pelo fim da guerra no Vietnd. Aqui,
clamava-se por democracia. Mas o governo militar que
se instalara no poder em marco de 1964, enfrentando a
insatisfacdo crescente da juventude universitéria, da
classe operaria e de importantes inconformados
politicos civis, decidiu fechar ainda mais o regime. Em
dezembro, langcou a pa de cal sobre a utopia da
redemocratizacdo. A edicdo do Ato Institucional n® 5,
pelo general-presidente Artur da Costa e Silva e seus
ministros, suprimiu as liberdades politicas que ainda
restavam e fez o pais mergulhar num dos periodos mais
sombrios da sua historia”. (DELGADO, Lucilia de
Almeida. Utopias cassadas: Edicdo do Al-5, em
dezembro de 1968, sepultou sonhos de
redemocratizacdo e fez Brasil mergulhar num dos
periodos mais dramaticos de sua histdria. Disponivel
em: http://www.revistadehistoria.com.br/v2/home/
?go=detalhe&id=667. Acesso em: 8 de dez. 2009.)

Com base na leitura do texto, assinale a alternativa
correta:

a) o Al-5 foi instituido em um periodo de grande
participagdo politica da sociedade, com ampliacéo
do sistema partidario em sucessivos processos
eleitorais;

b) promoveu boa distribuicdo de renda, reduzindo a
desigualdade e beneficiando a ascensao das classes
trabalhadoras;

c) além da violéncia, o AI-5 destituiu o
pluripartidarismo criando somente dois partidos
politicos: o partido situacionista, chamado de
Alianca Renovadora Nacional (ARENA), e o
partido para fazer oposicdo, chamado de
Movimento Democratico Brasileiro (MDB);

d) o Al-5 implementou um sistema de ensino
universitario baseado no acesso universal, liberdade
de expressao, qualidade de pesquisa e diversidade
social;

e) a Al-5 autorizava o Presidente da Republica, no
interesse nacional, decretar a intervencdo nos
Estados e Municipios, sem as limitagdes previstas
na Constituicdo de 1967.

——{ Questio22 ]

Em 13 de dezembro de 1968, o presidente Arthur da
Costa e Silva publicou o Ato Institucional n° 5 (Al-5),
que deu ao Executivo poderes excepcionais. Das opgoes
abaixo compde o texto do Al-5:

I-  no interesse de preservar a Revolugéo, o Presidente
da Republica, ouvido o Conselho de Seguranca
Nacional, e sem as limitacBes previstas na
Constituicdo, podera suspender os direitos politicos
de quaisquer cidadéos pelo prazo de 10 anos e cassar
mandatos eletivos federais, estaduais e municipais;

Il- o Presidente da Republica, no interesse nacional,
podera decretar a intervencdo nos Estados e
Municipios, sem as limitagcfes previstas na
Constituicao;

I1l-  ficam suspensas as garantias constitucionais ou legais
de: vitaliciedade, inamovibilidade e estabilidade, bem
como a de exercicio em fungdes por prazo certo;

IV- a eleicdo indireta para o presidente da Republica e
autorizacdo para que o presidente pudesse cassar
mandatos e direitos politicos por dez anos.

A alternativa correta é:

a) Somente as afirmativas I, 11 e 11l comp&em;
b) Somente as afirmativas I, Il e IV compdem;
¢) Todas as afirmativas compdem;

d) Somente a afirmativa Il compde;

e) Somente as afirmativas Il, 11 e IV comp&em.

|[—< Questsio23 )

Marque 1 para 0s acontecimentos que ocorreram no
governo Castelo Branco (1964-1967) e 2 para 0s que
ocorreram no governo Médici (1969-1974) e, assinale
alternativa com a sequéncia correspondente:

(' ) o crescimento econdmico conhecido como milagre
econdmico brasileiro;

() ainstitucionalizacdo dos Atos Institucionaisn® 1 e n°2;

( )a utilizacdo macica de propaganda associando
patriotismo com apoio ao regime militar;

(' ) naéreaecondmica, a implementagdo do Plano de A¢éo
Econdmica do Governo (PAEG);

() instituicio do Fundo de Garantia por Tempo de Servigo
(FGTS);

( ) a criagdo do Banco Nacional de Habitacdo (BNH),
com o objetivo de promover a construcdo e a aquisicao
de moradias pelas classes de menor renda;

( ) periodo conhecido como um dos periodos mais
repressivos, se ndo o0 mais repressivo, da historia
brasileira.




4 L . .
A seqiéncia correta é: a) a Constituicdo de 1988, também conhecida como

a)1-2-1-2-2-2-2: Coystitgigéo Qidadé, estabeleceu véria§ conqui_stas
. no ambito social, entre elas, a consagracéo do regime
bhy2-2-1-1-2-1-1; o e X L
democratico, direito a greve, liberdade sindical,
c)l-1-1-1-2-2-2; TR
N2-2-1-2-1-1-1: diminuicéo da jornada de trabalho de 48 para 44 horas
5 1-9_1-1-1 2’ semanais, licenca maternidade de 120 dias, licenca
§2-1-2-1-1-1-2 paternidade de 5 dias, abono de férias e décimo
:( Questdo 24 ] terceiro salario para os apgsentadosz
] - - - ) b) o movimento “Diretas Ja!”’, ocorrido nos anos de
Analise a figura abaixo e assinale a alternativa que 1980, reivindicava o restabelecimento das elei¢ées
identifica corretamente o periodo ou o acontecimento diretas para o Executivo e o Legislativo, nas esferas:
da histéria brasileira contemporanea retratada municipal, estadual e nacional;
ironicamente na capa do livro do cartunista Henfil: c) asreivindicagdes do movimento “Diretas J&!”” foram

atendidas em 1984, com a aprovacdo da emenda
Constitucional chamada Dante de Oliveira;

d) em 1985 foi escolhido o primeiro presidente civil apds
20 anos de governo militar: Tancredo Neves que
assumiu, governou o pais e passou a faixa presidencial
em 1989 para Fernando Collor de Melo;

e) 0s anos de 1980 foram marcados por varios planos
econdmicos, que obtiveram como resultados o fim
da inflag&o e o pagamento da divida externa.

:{ Questéao 26 ]

Sobre 0 municipio de Campo Mourdo, analise as
afirmativas abaixo e assinale com V para \erdadeiro e F

Fonte: Capa do livro do cartunista Henfil publicado em 1984. para Falso e, em seguida escolha a alternativa que apresenta
Disponivel em: http://jararaca.ufsm.br/websites/infocampus/ a sequéncia correta:
Img/6e62739eb3787f8e6ecealgarabrile i () Campo Mouréo foi colonizado ainda no final do século
Acesso em: 13 de dez. 2009. ) .
XIX por migrantes do Rio Grande do Sul que
a) reivindicacdo para eleicdes diretas que acabou transportavam muares e charque para abastecer a
elegendo Jose Sarney; cidade de Séo Paulo;
b) reivindicacdo para eleicOes diretas que elegeram | ( ) Localizado entre os rios Piquiri e Ivai o municipio de
Janio Quadros; Campo Mourdo, beneficiado por sua posicao
c) inicio da redemocratizacéo brasileira na década de geogréfica, desenvolveu sua economia extrativista
1980; ainda nas décadas de 1940 e 1950 quando erva mate e
d) protesto contra o regime militar que se instalaraem madeira eram transportadas via fluvial para a Bacia
1964; do Prata;
e) o impeachment do presidente Fernando Collor de | ( )Sobre a Microrregido de Campo Mourdo,
Melo. diferentemente de outras Microrregides do Estado do
Parana, é correto afirmar que ndo houve, durante o
:( Questao 25 ] processo de ocupacio territorial, conflitos entre os
A charge abaixo refere-se & década de 1980 no Brasil. colonizadores e as populacdes indigenas;
Sobre esse periodo, é correto afirmar que: () Emancipado de Guarapuavaem 1947, Campo Mouréo

tornou-se na atualidade o principal poélo
socioecondmico da Mesorregido Centro Ocidental;

ﬁ’; CLASSE ( ) Desde 1970, Campo Mourdo manteve-se como o
MEDIA CHEGANDO. municipio mais urbanizado da Mesorregiéo,
1550 VAl SER A | apresentando relativo desnivel em relagéo aos demais
NossA Ruina ! municipios. Em 2000, conforme dados do Ipardes
H 2 (2004), seu grau de urbanizacéo atingiu 92,9%.

A seqliéncia correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:
aV-F-V-F-V,

. )V -V-V-V-V:
c)V-V-V-V-F
d)V-V-V-F-F
- - e)F-F-F-V-V.
Fonte: REVISTA NOSSA HISTORIA, n.19, maio 2005. )
9




—— )

Aimagem abaixo, retrataaacdo da Cavalaria da Tropa
de Chogue da Policia Militar do Distrito Federal (DF)
acuando manifestantes que protestavam contra o
Governador José Roberto Arruda, em frente ao Palacio
do Buriti, sede do governo distrital e do Tribunal de
Justica. José Arruda é um dos supostos envolvidos no
esquema de distribuicdo de propinas de empresas a
integrantes do alto escaldo do DF e a deputados
distritais da base aliada. Com base na imagem e no
tema da corrupcao, é correto afirmar que:

Questao 27

Fonte: Cavalaria da policia enfrenta estudantes que protestam
contra governador do DF.
Disponivel em: http://noticias.uol.com.br/. Acesso em 9 de dez. 2009

a) a tropa de Choque da Policia Militar do Distrito
Federal, por estar subordinada ao governo do Estado,
deve prestar incondicional protecéo e subordinacdo
a José Arruda, mesmo em caso de afastamento do
exercicio do cargo de Governador;
aacao violenta da Policia Militar denota o ineditismo
e a novidade desse tipo de agdo por parte da policia
na histéria do Brasil;
no passado, a concentracao de poderes nas maos do
soberano evitava a rede de influéncias,
apadrinhamentos politicos e favorecimento
econdmico;
0 termo “mensaldo” surgiu durante o governo de
Getllio Vargas, a partir da prética corrente na
politica brasileira de distribuir dinheiro aos eleitores
em vésperas de elei¢éo;
e) o tema da corrupcdo apareceu com énfase na
campanha presidencial de Janio Quadros que, além
do jingle: “Varre, varre vassourinha/ Varre, varre a
bandalheira/ O povo ja esta cansado/ De viver dessa
maneira”, utilizou como simbolo uma vassoura,
destinada a varrer “os ratos, 0S ricos e 0S
reaciondrios da maquina publica”.

b)

c)

d)

10

I:( Questao 28 ]

Sobre a Reforma Agraria no Brasil, marque V para
Verdadeiro e F para Falso e, a seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

() uma ampla e irrestrita Reforma Agréaria, com
distribuicdo das terras dos grandes latifundios
entre os camponeses e legalizacao das ocupacoes
ocorridas a mais de dez anos, foi a reivindicacao
principal do Movimento dos Trabalhadores Sem
Teto (MTST) surgido em finais da década de
1990;

() programas sociais do governo federal, tanto de
Fernando Henrique Cardoso como de Lula, tem
sido suficientes ndo somente para atenuar a
pobreza como para reconfigurar o padrdo desigual
de distribuicdo de renda no Brasil,

() o governo Fernando Henrique Cardoso (1995-
2003), alias fazendo justica a sua intelectualidade
e compreensdo socioldgica da sociedade, foi o
primeiro governo a colocar decididamente a
Reforma Agréria em pauta como estratégia de
distribuicdo de renda;

() o processo de industrializacéo, sobretudo entre os
anos de 1930 a 1980 provocou a diminuicdo das
desigualdades sociais e a construcdo de politicas
assistencialistas cada vez mais voltadas a Reforma
Agréria e a melhoria dos servicos publicos;

(') em nome dos ideais de soberania do mercado como
elemento de progresso social, 0 modelo politico-
econdmico difundido em varios paises do Oriente,
a partir de 1970, combate a intervencdo do Estado
enguanto agente que interfere, com leis de cunho
social, na livre organizacdo do mercado.

A seqliéncia correta é:




Com base nas charges e no texto a seguir responda as questdes 29 e 30.

TA DA ...PELA ENTRADA
GLOBALIZACAO

NTRADA PERMITIDA

Fonte: Globalizagdo e suas Perspectivas. Disponivel em: http://images.google.com.br/images?hl=pt-
BR&source=hp&g=globaliza%C3%A7%C3%A30&um=1&ie=UTF-8&sa=N&tab=wi.

Acesso em: 9 de dez. 2009.
Texto:

No caso do mundo atual, temos a consciéncia de viver um novo periodo, mas o0 novo gque mais facilmente
apreende-se diz respeito a utilizacdo de formidaveis recursos da técnica e da ciéncia pelas novas formas do
grande capital, apoiado por formas institucionais igualmente novas. N&o se pode dizer que a globalizacéo seja
semelhante as ondas anteriores, nem mesmo uma continuagdo do que havia antes, exatamente porque as condigdes
de sua realizacdo mudaram radicalmente. E somente agora que a humanidade esta podendo contar com essa
nova realidade técnica, providenciada pelo que se estd chamando de técnica informacional. Chegamos a um
outro século e 0 homem, por meio dos avangos da ciéncia, produz um sistema de técnicas da informacéo. Estas
passam a exercer um papel de elo entre as demais unindo-as e assegurando a presenca planetaria desse novo
sistema técnico. No mundo globalizando, o desemprego crescente torna-se crénico. A pobreza aumenta e as
classes médias perdem em qualidade de vida. O salario médio tende a baixar. Afome e o desabrigo se generalizam
em todos os continentes. (Cf. SANTQOS, Milton. Por uma outra globalizacdo — do pensamento Unico a
consciéncia universal. Sdo Pauto: Record, 2000).

:[ Questao 29 ]

Sobre a Globalizag&o é correto afirmar que:

a) somente com a globalizacdo é que a humanidade estd podendo contar com nova realidade técnica,
providenciada pela técnica informacional: por meio dela toda a humanidade tem acesso a melhor e mais
informacdo para 0 mundo do trabalho;

b) o processo acelerado da exclusédo social coloca em xeque o discurso da globalizagéo e do neoliberalismo;

c) Milton Santos é defensor da globalizacdo, porque esta permitiu a ampliacdo da solidariedade entre os
povos, trazendo beneficios aos paises pobres;

d) o progresso da populagdo camponesa depende, fundamentalmente, da adocéo de tecnologias importadas;

e) aformamais eficaz de combater a desigualdade social reside na adogdo de propostas que ndo sejam politicas.

:[ Questédo 30 ]

O impacto da globalizacéo sobre a expansdo das multinacionais e sobre o mercado de trabalho foi imediato.
Houve uma tendéncia a transferir empresas das nacGes mais ricas para as mais pobres. Isto pode ser explicado:

a) pela politica neoliberal de tentar reduzir as disparidades entre paises ricos e pobres;

b) pela busca de trabalhadores com salarios mais baixos, que gozam de menos beneficios sociais;

c) pelo maior avanco tecnoldgico verificado nos paises situados na periferia do sistema capitalista frente a
tecnologia dos paises centrais;

d) pela substituicdo de tecnologias atrasadas por outras mais qualificadas, e conseqliente necessidade de
mais mao-de-obra nos postos de trabalho;

e) pela necessidade de aproveitamento da matéria-prima abundante nos paises em desenvolvimento, com o
emprego em massa de trabalhadores mais qualificados do Primeiro Mundo.

J
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O formulério a seguir servira, caso queira,
para anotacao de suas respostas para posterior conferéncia

4 )
QUESTAO | RESPOSTA | QUESTAO | RESPOSTA
1 31
2 32
3 33
4 34
5 35
6 36
7 37
8 38
9 39
10 40
11 41
12 42
13 43
14 44
15 45
16 46
17 47
18 48
19 49
20 50
21 51
22 52
23 53
24 54
25 55
26 56
27 57
28 58
29 59
30 60 )
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